

EL CHIQUERO



PAEZ S.C.

REVISTA DE TOROS, TEATROS Y DEMAS ESPECTACULOS

AÑO XXII

PERIÓDICO INDEPENDIENTE

ZARAGOZA, 8 DE JUNIO DE 1908

FUNDADO EN 1887

NÚM. 1133

DOS CASOS

Para los del «Trust» de moralidad

Como ya recordaréis, mis queridos colegas y amigos, Machaquito estuvo mal en la función del 10 de Mayo en Zaragoza, y á la altura de un novillero no cuajado, cosa que nada tiene de extraño, porque así estuvo en varias Plazas este año.

Pero cádate que *El Liberal*, *El Imparcial* y *Heraldo de Madrid* publican sendos telegramas, pregonando el éxito de Machaquito y afirmando el axioma, del gran *Don Modesto*, de que Rafael González es el torero de mas vergüenza que pisa los cosos, vergüenza que aquí no le vimos más que cuando lloraba, y creemos muchos que, cuando lloraba, lo hacía por verse impetente de quedar mejor.

Esto de los telegramas tampoco tiene nada de particular, porque á ello estamos acostumbrados; como tampoco extrañaréis, los que me conocéis directa é indirectamente, que yo, ante aquellos telegramas-embuste, clamé airado y protesté de ellos, indignado, en mi nombre y en el de varios aficionados que á mí acudieron, contra el corresponsal que los firmó.

Y ahora viene lo que ya tiene algo de particular, y aun algos.

El corresponsal aludido, creyóse injuriado y aun calumniado, y puso una demanda en los Tribunales, contra mí, por estos delitos, y cuando tranquilo y sereno aguardaba el acto de conciliación precursor del proceso, salta *El Liberal* con una famosa aclaración, diciendo que el telegrama publicado, á pesar de llevar la firma de su corresponsal en Zaragoza, no era de él.

Y dije yo:

¿Si el telegrama no es de él, por qué me demanda y se dá por injuriado, en vez de justificarse ante mí y dejar la corresponsalia, por haberle puesto en ridículo al tomar su nombre para favorecer á Machaquito?

¿Si no es del corresponsal en Zaragoza aquel telegrama, de quién es, para obtener su inserción preferencia y tomar el nombre de dicho corresponsal para ponerle en ridículo?

En este estado, no de duda, porque yo ví claro que el telegrama fué del mismo Machaco y que el ajo se hizo en Madrid, llegó el momento de la conciliación, y en la antesala del Juzgado, como era muy justo, manifesté al



Joaquín Calero, Calerito

demandante que no fué mi intención injuriarle, ni había tal injuria, tanto más resultando, como resultaba de la aclaración de *El Liberal*, no ser suyo aquel telegrama, y dicho señor, que fué víctima de los manejos de Machaquito y que estuvo á punto de ser instrumento suyo contra mí, dióse, noblemente, por satisfecho y él mismo retiró la demanda.

Y digo yo:

Señores del «Trust», ¿se puede vivir con estos torerillos malos, endiosados y soberbios, que, al verse desenmascarados y reconocidos, mientense ovaciones y encienden el cisma entre buenos compañeros, indisponiendo á personas que, cual yo, honrada y desinteresadamente laboramos en la prensa taurina?

Hora es ya de que tomemos seria actitud, y á todos os emplazo para que, si creéis mi con-

ducta digna, protestéis conmigo en vuestros periódicos y declaréis guerra á esos soberbios farsantes, los cuales, con sus exigencias, encarecen el espectáculo y quitan el pan á modestos pero animosos muchachos, que si se valieran de sus malas artes lucirian tanto como ellos; y ya en guerra, censurémosles cuando estén mal, y realicemos un serio acto de protesta, que ya os indicaré, en cuanto publiquen telegramas ó noticias que no sean ciertos, contra el periódico que tal haga.

Y vamos con el segundo caso, que también es elocuente, pues demuestra la saña que tienen esas primeras figuras contra los demás compañeros.

Gallito toreó en Zaragoza el día 24 de Mayo último y su trabajo dejó satisfechos de verdad á todos los buenos aficionados y aún más al público, quedando ambos con deseo de volverle á ver.

Toreó muy bien con el capote y la muleta, banderilleó con sin igual elegancia y al matar, cosa rara, según dicen, en él, tuvo decisión y fortuna, pues solo empleó un pinchazo y una estocada delantera y contraria en su primero, y media y una entera, buena de veras, en su segundo.

El trabajo, pues, de Gallito, fué muy aceptable, á mi juicio y el de muchos aficionados buenos.

Pues bien, *El Liberal*, *El Imparcial* y *Heraldo de Madrid*, periódicos del «trust» rotativo, con información única, dicen, descarada é infamemente, que Gallito estuvo mal en Zaragoza.

La intención no puede ser más piadosa, y es la de aprovechar en contra de este infeliz, que puede restarles funciones, la facilidad con que el público acoge lo que de malo se dice de él.

Pues no y cien veces no; pese á quien pese, *Gallito estuvo bien el 24 de Mayo en Zaragoza, y Bombita y Machaquito el 1 de Mayo y Machaquito el 10 del mismo mes, estuvieron mal y realmente mal.*

Prueba de ello es la actitud airada del público, que les apostrofó, en la Plaza y fuera de ella, á ambos el primer día y á Machaquito el segundo.

Y lo mismo haremos cuando vuelvan, si no mejora su labor, y ojalá que esta ciudad sea el Covadonga de reconquista de la verdad taurina

Ya véis, queridos compañeros, cómo paso

mis negras y disgustos por capitanear este movimiento de reacción; pero esto no obstante, ni cejo ni cejaré en mi empeño. Ahora bien, vosotros, ayudadme y protestar conmigo y por mí, si creéis justa mi conducta.

M. VELILLA.

LA CORRIDA REGIA

Parece ser cosa resuelta el cartel de la función taurina que se ha de celebrar con motivo de la visita regia.

Los toros procederán de la acreditada ganadería sevillana de D. Antonio Miura, y por la escrupulosidad y conciencia del ganadero, por ser elegidos por persona competente (ya era hora) y por lo que se habla de su tipo y dureza, todo hace esperar que sea una magnífica corrida de toros.

Por lo que respecta á matadores, háblase de Lagartijo y Chico de la B. usa, y nosotros, la verdad, en contra de todo lo que se ha escrito alabando la combinación de espadas, creemos muy deficiente la tal pareja, para ganado de esa especie y función de ese fuste.

Nos parece, sencillamente, pocos toreros para tanto ganado, faltando á vistas claras un tercer nombre, que aumente en cantidad lo que falta de calidad.

Con la inseguridad del hijo de Juan y la frialdad innata de Vicente Pastor, son muy escasos los elementos atrayentes de dicha función taurina, que amenaza no terminar, ya que puede *lastimarse* con facilidad el primero y sufrir el segundo un desavío, dada su valentía, y en este caso, para un sobresaliente es faena superior á sus fuerzas terminar la corrida.

Esto es, lisamente, llamar al pan, pan, etc., y todo lo demás es jalea y llevar á un posible fracaso.

Avisar el peligro á tiempo, es más noble que censurar después, y nosotros preferimos el aviso á la censura.

UNA EXPOSICION

Hemos recibido una Exposición, dirigida á este semanario, según dicen los diez y siete firmantes, como único defensor de la afición, en la que protestan con la mayor eficacia por un artículo publicado en *Diario de Avisos*, titulado «Sr. Retuerta», en el que se alude á un aficionado, que aseguran los firmantes no ser tal aficionado y que, de sacarlo, se posponían los derechos, muy atendibles, de otros torerillos de la tierra, que han toreado en funciones de alguna importancia.

Quedan complacidos los exponentes, y constante que también á nosotros nos pareció algún tanto atrevida la petición, por ser el aludido un individuo que solo ha actuado en funciones de risa y para eso, cosa que reprobaremos siempre, porque un percance á un infeliz resulta doblemente lamentable.

HASTA EN RUSIA

De un periódico de la corte, copiamos el siguiente suelto:

«Según noticias del Dr. Dillón, enviado especial de *The Daily Telegraph* en Rusia, se trata de introducir en Moscov las corridas de toros á usanza española, y en el asunto intervienen algunos personajes que pasan largas temporadas en Biarritz y en la Cote d'Azur, y que han visto corridas de toros en San Sebastián, Barcelona, Nimes y Bayona.

Ya está formada esta Sociedad y está en tratos para comprar una vasta extensión de terreno en la llanura de Khodesi-ky.

Los organizadores han firmado un contrato con un conocido torero que tiene en Marsella grandes simpatías y amistades, el cual será director técnico del negocio, para que la Plaza de toros sea construída sin que le falte ningún detalle.»

A nosotros no nos extraña esto, pues ya hace tiempo que se celebran corridas de toros en Tetuán (?).

Después de esto, hay que exclamar: ¡Olé por los rusos, que dentro de poco vestirán de corto.

Y además, porque ya no habrá más bombas

que los hermanos Ricardo y Manuel, y estas bombas son inofensivas, porque deben ser poco eficaces, y prueba de ello es que nunca explotan al contacto del primer chispazo.

Les recomendamos á los simpáticos rusos, si la noticia llega á ser cierta, que no contraten á Machaquito, pues si le sucede lo que en Zaragoza, que se pasó la tarde llorando, de seguro que le piden al Zar que se supriman las corridas en sus comienzos.

TOROS Y NOVILLOS



15 de Mayo.—Sexta corrida de abono.—Para los *Isidros*, más ó menos auténticos. Los toros, de Surgen, y encargados de despacharlos, Quinito, Bombita y Machaquito.

La corrida, en general, por lo que respecta al ganado, no satisfizo bastante, pues todos los toros fueron terciaditos y blandos. Con la caballería apenas cumplieron, y la mayoría de las veces que tropezaron con los del castoreño, fué con alivios y tapádoles la salida.

El segundo bicho fué un *socio* con toda la barba: atropellaba cuantos bultos se ponían por delante, descompuesta á cabeza y llevándose en las arrancadas La Equitativa, si se la ponen al paso.

Quinito toreó muy poco de muleta al primero de la tarde, y esto serio y parado, y con el estoque atacó con decisión, quedando la estocada mal colocada, porque tropezó el acero con una banderilla, teniendo que volver á entrar de nuevo para matar al enemigo.

En su segundo estuvo muchísimo mejor, pues lo despachó, después de una faena habil y corta, de media buena, bien puesta y entrando muy recto.

Oyó aplausos toreando y bregando, y banderilleando también se aplaudieron sus deseos de complacer.

A Ricardo Torres le tocó en suerte de primeras el *amigo* Cobertero, que llegó á la muerte de lo más difícil y de cuidado que darse puede, la cabeza descompuesta y con las ideas que ya menciono al principio de esta reseña, por lo cual, al empezar á pasarle de muleta por alto, salió achuchado, derribado y pisoteado, teniendo la suerte de que le perdiera el toro de vista, que si esto no ocurre, sufre Bombita un serio disgusto, pues el *tío* arrancaba sobre seguro. Siguió el espada la faena sin confiarse, haciéndose ésta pesadísima y no agradando nada al público esta primera serie de Ricardo.

Se retiró el diestro á la enfermería, cojeando visiblemente, saliendo al matar el cuarto toro con el pie derecho vendado.

En el quinto, Ricardo se fué hacia el toro, á pesar de que apenas podía torear, y entre los pitones dió pases naturales, redondos, cambiados y de pecho, todos superiores, y entrando recto y de verdad, metió una gran estocada en los rubios, que hizo rodar al toro, recibiendo el espada una ovación ruidosa, en premio á su artística y valiente faena.

En los quites y bregando, colocado muy bien toda la tarde.

Para Machaco fué, con justicia, una buena tarde. Le salieron dos toros de los *suyos* y se acordó de que se llamaba Machaco.

La faena de su primer toro fué valiente, y aprovechó muy bien en cuanto el toro juntó las manos, atacándole recto, corto, decidido y valiente, enterrando el estoque hasta las cintas, rodando el toro como una pelota y el matador por el suelo.

Este toro es uno de los pocos que he visto matar á este torero tan superiormente. ¡Ya era hora!

Al último, que estaba en las tablas, lo toreó

de muleta breve, y agarró otra estocada buena, arriba, que se aplaudió á rabiar.

Con esto y con añadir que la Plaza estaba llena, que la tarde fué superior y que había cada *Isidro* que quitaba el tipo, acabo de reseñar á ustedes lo ocurrido en nuestro circo taurino el día de San Isidro de 1908.

17 de Mayo.—Séptima corrida de abono.—(Fecha que no se le olvidará en mucho tiempo al pundonoroso ganadero Sr. Conde de Santa Coloma)

Breve, brevísimo tengo que ser al reseñar á ustedes las hazañas de los señores Molina, González y Gómez, en nuestra Plaza, en esta corrida.

¿Que qué hicieron?, preguntarán ustedes con curiosidad.

Pregunten ustedes al Sr. Conde de Santa Coloma, y les contestaría si pudiese.

Pues que si quitan ustedes unos pases buenos del supradicho Gómez en su primer toro, una estocada regular de González en el quinto y un buen par quebrando del mismo señor, lo demás fué una verdadera catástrofe, un crimen lo que ocurrió toreando esta corrida, brava, suave, pastueña y noble en todos los tercios; no me quiero acordar de la manera tan desastrosa como acabó aquel primer toro, por mal nombre Azufrán.

Esto ocurrió, queridos lectores:

Lagartijo, mal, muy mal y algo más.

Gallito, pésimo, malísimo y mucho más.

Machaquito, ni fú, ni fá

Y acabo aquí, por no empezar á contar los pinchazos y descabellos, pues me faltarían cuartillas, tinta, periódico donde publicarlo y paciencia á ustedes para leerlo.

M. LASARTE.

● BARCELONA, 10 de Mayo.—Cocherito de Bilbao y el mejicano Vicente Segura, y seis toros de D. Esteban Hernández Cartel flojísimo, pero que á la Empresa se le antojaría superior, aunque á última hora debió convenirse de su equivocación, pues el público acudió en escaso número, á pesar de figurar el millonario, que tan buen sabor dejó el día de su debut.

Los toros, á excepción del lidiado en segundo lugar, eran excelentes mozos, sin exageradas defensas, sobresaliendo, más que por su bravura, que no les sobró ni mucho menos, por su poder, mereciendo señalarse el corrido en tercer turno, que estrelló en las tablas al caballo que montaba Bilbao y por poco á éste inclusive. A la hora de la muerte, la mayoría mansurronearon de lo lindo, y á ello atribuyo el que los espadas anduviesen intranquilos.

Cocherito trasteó á sus dos primeros toros de cerca, pero sin sosiego y, desde luego, sin que asomase para nada algo de inteligencia con que sujetarles, viéndose solo el deseo de que juntaran las manos, y al conseguirlo, al uno le entró con una estocada un poco caída y al otro con un volapié extra, entrando ambas veces recto. En su tercero, un manso, que estaba para todo el mundo menos para el espada, no supo apoderarse de él, ni nada hizo para lograrlo. La faena fué una desdicha y nada quiero decir sobre la alevosa manera de entrar á matar, pues no fué digno de un espada de cartel. Escuchó un aviso y dé gracias al Presidente por llevar su reloj á pequeña velocidad. Con el capote anduvo más activo que adornado y rematando la mayoría de los quites en los medios, obligando con ello al peonaje á correr los toros al tercio.

Segura, que por segunda vez toreaba aquí, esta vez nos dió chasco. Sus faenas, ejecutadas con relativa calma, pero con sobra de ignorancia, dejaron sentada en mi ánimo la creencia de que necesita ganado claro, noble y que tome el trapo come el que le dan un dulce, pues no siendo así, Segura, como torero, no pasa de mediano novillero, y si no, podía habernos demostrado lo contrario en esta corrida. Se limita á defenderse y eso equivale á ser toreado por los toros. Con el estoque tampoco nos demostró la decisión del primer día. Una corta delantera á su primero, alargando mucho el brazo y retirándose del viaje apenas iniciado. A su segundo, una descolgada y media aceptable, sin meterse lo debido, no sin antes caerse al intentar herir por primera vez, y que tuvo que pasarse por humillar el bicho. Y al último lo pasaportó con un pinchazo bajo y una estocada por el estilo. Todo, pues, fué

muy mediano, y hay derecho á exigirle bastante más, puesto que lo que cobra no está, ni muchísimo menos, en consonancia con su trabajo. Con el capote, á excepción de dos verónicas y una larga al cuarto, lo demás no merece la pena.

El peonaje se divirtió de lo lindo, viéndose á algunos de la trenza torear á dos manos á cada momento.

En conjunto, una corrida sosa, y en la que solo sobresalieron tres puyazos de Chano y la estocada de Cocherito al tercero, mereciendo también algún aplauso Cabañil, que se excedió de voluntario.

BALLESTILLA.

● ALICANTE, 10 de Mayo —Esta tarde se ha inaugurado la temporada con una corrida de novillos, de D. Juan Agudo, de Villagordo (Jén), por las cuadrillas de Recajo, Limiñana y Confitero, éste en sustitución de Mancheguito.

Preside el teniente alcalde don Ernesto Mendaro.

Matutero, colorado, inaugura la legislatura, digna de mejor suerte.

Matutero es un buey que apenas cumple en varas.

Ciérvana prende dos buenos pares, y uno Sordo mediano.

Recajo váse al toro decidido, y al dar el primer pase, por el lado que no debía de darle, sufre un puntazo en la mano derecha, que le imposibilita continuar la lidia.

Coge los avíos el Confitero, y sin preámbulo ninguno, pincha en hueso, repitiendo con media, que basta. (Algunas palmas).

El segundo, Argelino de nombre y cárdeno de pelo, toma cuatro puyazos y mata un jaco.

Zurini y Guarra le adornan con tres pares, y Confitero, con algunas precauciones, pasa al natural y pincha, entrando mal. Vuelve á pasar y tumba al toro de una hasta las cintas. (Palmas).

Como una furia se arranca Ronero, tercero de la tarde, á un caballo y lo destroza. Aguantata con poder cuatro varas, matando tres rocines.

La Plaza parece una torre de Babel.

Confitero, al compás de la charanga, pone un par bueno y dos medios malos.

Limiñana, movido pero animoso, dá cinco pases naturales, con la derecha y por alto, y entrando mal, arrea una hasta el pomo; intenta el descabello y el toro dobla. (Aplausos).

La corrida vá resultando pesada y sosa. Los toros son muy grandes para gente tan chica.

Cuarto, Alcandón.

Triguño pincha y se retira cojo á la enfermería. A este sitio conducen también á Charpa, sin conocimiento, y á otro piquero contusionado.

El toro tiene poder. Todo el mundo vá de cabeza.

Le adornan el morrillo con dos pares y medio.

Confitero brinda á unos amigos, propina al toro dos naturales y es volteado sin consecuencias. Dá otro pase y pincha sin soltar, y luego media, que ahonda un peón desde la barrera, originando una bronca. Suelta media un tanto caída y recibe un aviso. Por fin, de-cabella.

En honor á la verdad, el chico ha hecho todo cuanto ha podido.

El quinto atiende por Profesor, negro listón.

A regañadientes toma dos ó tres varas. La Presidencia cambia el tercio y se gana una estrepitosa silba.

Los chicos se niegan á parear ante tal tormenta.

Salen de nuevo los caballos. ¡Oh, el principio de autoridad!

El toro, que ínterin se ha refrescado, acomete de nuevo á los pencos y mata dos.

Mal pareado pasa á manos de Confitero, que, tras pesada labor, acaba con él de varios pinchazos.

Es ya de noche cuando sale Perchero, be-trendo en negro.

Jardinero, uno tras otro, con gran coraje, agarra cuatro puyazos superiores, lo mejor de la tarde.

Los matadores se animan y torear á la limón.

Un peón, que no distingo quién es, clava un buen par, y Limiñana, con precipita-

ción, por acabar, se deshace del toro como puede.

Ya era hora.

La corrida ha sido desastrosa. Con decir que el ganado ha sido demasiado ganado para tan joven gente, está dicho todo.

La entrada, buena, en la sombra, Caballos, 16.

AÑILLO.

PLAZA DE TOROS DE ZARAGOZA

Revista de la novillada celebrada hoy
7 de Junio de 1908

NOVILLOS: Cuatro, defectuosos, de la ganadería de los Sres. Lizaso Hermanos, de Tudela (Navarra).

KSPADAS: Joaquín Calero, Calerito, y Rufino San Vicente, Chiquito de Begoña.

Vamos con la novilladita de hoy, que gracias á la bondad de las nubes podemos ver, pues que la abundancia de agua en días anteriores, nos hacía temer una suspensión, como en el domingo anterior acaeció.

La pequeñez y desmedro del ganado, había causado mala impresión, ayer, á los que lo vieron en los corrales, y esto quitó animación á la función, mas al anunciarse hoy que eran sustituidos los bichos más chicos, reaccionaron algún tanto los aficionados, aunque no del todo, pues aún resultan harto desmedradillos los restantes del Sr. Lizaso.

Mal hizo la popular en aceptar tales bichos, pero corrió parejas en el mal obrar el ganadero, al enviar dichos novillejos.

Dejémonos ya de digresiones, porque iríamos muy lejos en razonamientos y comparaciones, siempre enojosos, y ciñámonos al grano.

La tarde, aunque ventosa, es espléndida de sol y aun calurosilla, cuando nos dirigimos al coso taurino.

El aspecto de la Plaza, cuando ocupamos el palco, no es muy halagüeño que digamos, y no es de extrañar, dado lo ventoso de la tarde.

A la hora prefijada ocupa el sitio el alcalde del barrio de San Andrés, D. Juan Delpón, quien agita el *mocador* y se dá suelta á la primera de las consabidas seis vaquillas para solaz de los capitalistas, y una vez finida la lidia de ellas, hacen el paseo las cuadrillas, cámbianse los capotillos de lujo por los otros y se dá suelta al

Primero

De Lizaso, colorao, mogón del izquierdo, chico y joven y algún tanto escurrido de carnes.

Calerito, en varios tiempos, dá cinco lances, capote al brazo, muy aceptables y que arrancan aplausos.

De la tanda Macipe, Mareca y Relámpago, acepta el novillo, que es bravo y codiciosillo, cuatro varas, por tres caídas y un caballo.

Del segundo tercio se encargan Avelino y Estirao, dejando el primero un par que no prende, y á continuación medio; y el segundo, que sale sin estar anunciado, un par pasado y abierto.

Repite el primero con un par igual, pero delantero, y cierra el tercio Victoriano con un palito suelto.

Calerito, de azul prusia y oro, y tras de largo preámbulo y saludo á la presidencia, comienza su faena con un pase ayudado de rodillas, viéndose comprometido, al que siguen tres altos, uno natural y uno de pecho, dados de cerca y separando bastante más el brazo que en la novillada anterior, para intentar meter el pie, pasándose sin herir. Más pases, y nueva pasada sin herir, siendo á continuación arrollado, sin consecuencias, en una arrancada del bicho.

Por fin arranca á matar cerca y recto, para coger una corta en todo lo alto, que se aplaude y le vale la oreja.

Segundo

También de Lizaso, castaño, chorreo, veleto y bizco del derecho, no muy crecido, aunque ligeramente mayor que el anterior, y también escurridillo de carnes.

Con dos únicas varas y un reflensazo de Relámpago y Alcarraz, por una caída, ordena

el Presidente el cambio de tercio, oyendo una estrepitosa bronca.

Armillita inaugura el segundo tercio, después de dos salidas en falso, con un par igualito, pero pasado. Siguele en turno Cuatrodedos, después de una salida, con otro aceptable; cerrando el tercio el primero, con un palito, también pasado.

Chiquito de Begoña, de verde manzana y oro, cumplimenta al Presidente y se dirige á su enemigo, al que torea dudoso y no muy tranquilo, con cinco pases altos, uno de pecho, bueno, cuatro derecha y uno ayudado, para entrar á matar bien y colocar el acero delantero y contrario. Intenta el descabello una vez y acierta á la segunda á pulso. (Palmas).

Nos ha parecido oportuno el cambio de la suerte de varas, porque de haberla apurado más, la escasez de facultades del toro hubiera hecho que llegara deshecho á los demás tercios. Ahora bien, nada hubiera costado tantearle con una vara más, y *tutti contenti*.

Tercero

De Ripamilán, revinto oscuro, bien armado, numerado con el 21, con una eventración en la región umbilical, grande y en buen estado de carnes.

Calero intenta torearlo de capa, después de dos reflonazos, comenzando embarullado y terminando bien en los últimos lances.

De la tanda Macipe, Mareca y Relámpago, acepta el toro, tardeando un tanto, pero siendo certero en el herir y con poder, cuatro varas, por tres caídas y tres caballos difuntos.

El toro se ha hecho el amo del cotarro, y *¡viva!* *¡viva!* anda de cabeza, tirándose al callejón Estirao, en una arrancada comprometida que sufre.

En los quites, Chico de Begoña arranca palmas del público, por lo voluntarioso y valiente que está en medio del lío que reina, siendo alcanzado en una salida suelta del toro y empuntado y zarandeado, aparatadamente, de la tetilla, al parecer derecha, ingresando en la enfermería.

En medio de un lío mayúsculo, y con siete toreros en el ruedo, que van y vienen sin orden ni concierto, tropezando unos y cayendo otros, se toca á banderillas.

Escolá inaugura el tercio, entrando con valentía, colocando un par, del que se desprende enseguida un palito. Sigue á continuación Estirao, con un par aceptable.

Escolá brinda el par al tendido del 3, y después de una buena salida en falso, por quedarse el morito, cuelga un par bueno, que le vale una ovación.

Cierra el tercio Estirao, con un par deplorable.

Calerito empuña por segunda vez los trastos toricidas y se dirige decidido al toro, que se ha puesto guasoncillo, al que torea con un pase con la derecha, cuatro altos y varios medios pases, para entrar á matar un poquillo largo, pero recto y bien, y colcar media en lo alto, perpendicular, que luego se ahonda.

Después de un rato largo de faena en los medios, se refugia el toro en tablas, é intenta el descabello el matador, tocando ligeramente. Nuevo intento, y recibe un recado del usía, acostándose el toro á continuación, sin duda como protesta al aviso. (Muchas palmas).

Cuarto

Cierra plaza el otro toro de Ripamilán, señalado con el núm. 47, castaño, listón, grande y bien colocado de defensas.

Antes de la salida de este toro, y mientras se arrastran los caballos, se armó una gran bronca en el tendido 1, menudeando los golpes, que duró largo rato y terminó con la salida de algunos espectadores conducidos por los guardias. ¡Todo animo!

Sale el toro abanto, cerrando contra el caballo de Alcarraz, después de pararse, y cogiéndole vuelto, derribando estrepitosamente al jinete.

A continuación, salta al callejón por el 5, limpiamente, y una vez allí, y en vertiginosa carrera, rebasa medio cuerpo por el portón de la entrada del público.

Vuelta al ruedo la tanda Macipe, Alcarraz y Relámpago, acepta con voluntad y bravura cinco varas, por tres caídas y tres caballos patidifusos.

Se toca á banderillas y sale por delante Alcañiz, colocando un buen par. Armillita, entra bien y coloca un solo palo. ¡Qué lástima!

Segundean ambos, con uno y medio respectivamente.

Calerito, en sustitución de Chiquito de Begoña, toma los avíos y se dispone á dar fin de la función, toreando á su contrario con cinco pases altos, seis derecha, sufriendo algunas coladas de pel gro, y dos desarmes, para entrar á matar á dos palmos de los pitones, y valientísimo, y arrear una corta contraria, saliendo suspendido y zarandeado, pero ileso afortunadamente.

Saca el estoque con una banderilla, é intenta el descabello tres veces y dobla por fin el toro. (Muchas palmas y salida en hombros).

= COGIDAS =

El espada Chiquito de Begoña ha sufrido, durante la lidia del tercer toro, un puntazo, de diez centímetros de extensión, en la región axilar derecha, que interesa todos los tejidos blandos.

—El picador Mareca, en una caída en el mismo toro, ha sufrido la fractura de la cuarta costilla.

RESUMEN

EL GANADO —Por los señores veterinarios fueron desechados dos novillos del señor Lizaso, con muy buen acuerdo, por chicos y endeble, y los otros dos tampoco fueron un dechado de presentación.

Los de Ripamilán no los juzgamos, porque los desconocemos de antemano.

De bravura cumplieron del modo siguiente, los de ambas vacadas:

El primero, bravo, codicioso y con un poder impropio de su tamaño, en varas, y manejable y bravo en los demás tercios.

Para segundo salió otro toro de Lizaso, voluntarioso, pero sin poder, razón por la cual me pareció justa la terminación pronta del primer tercio, pues con mayor castigo se hubiera deshecho el novillo; y en los demás tercios, bravo, pero achuchando algo.

El tercero, de Ripamilán, tardo en varas, pero de poder y certero, y en los demás tercios, quedado y guasoncete.

El último, bravo y duro en varas y no mal en los demás tercios, pero se apoderó de la gente, estando como estaba mal de la vista.

CALERITO.—El aragonés, en el primero, no anduvo mal con la muleta, y bien de todas veras con el estoque.

En su segundo, valiente con la muleta y bien con el acero.

Joaquín mata mejor que antes.

En el último de la sesión, que mató en sustitución de su compañero, valiente y rabioso con muleta y estoque

¡Bravo, Calerol!

CHIQUITO DE BEGOÑA.—El diestro begoñés, en su primer novillo, comenzó dudoso, pero se enmendó luego, mostrando valentía, con el refajo, y con el estoque, bien.

LOS DEMAS.—Con el palo se distinguieron todos por su buena voluntad, y en particular Macipe y Relámpago, en el último toro.

Con los palitos, muy bien Escolá y valientísimo Alcañiz en sus dos pares.

En la brega, Alcañiz, Armillita y Herrero.

La Presidencia, tuvo de todo.

Fué entretenida la función.

La tarde, como ya digo en el preámbulo, ventosa, pero espléndida de sol.

Y hasta la regia.

M. V.

NOTICIAS

● Para el día 28 del actual, dícese que trata de organizar la Empresa popular una novillada, con ganado de Coruche y Reverte II como base de la combina.

¿Habrá emociones fuertes?

Creemos que sí.

● Hemos leído en la prensa, que en el mes de Agosto se verificará en el Puerto de Santa María una corrida de toros, en la cual se despedirá de sus paisanos el veterano diestro Manuel Hermosilla, tomando parte en dicha corrida cinco matadores más, en obsequio al beneficiado.

Hora es ya de que se retire el decano de los toreros de hoy, y pueda concluir sus días con relativo desahogo, que bien se lo merece el que durante tantos años luchó con los astados brutos y ha contribuido en gran parte á dar brillantez á nuestra envidiable fiesta.

● En Córdoba y á la edad de 53 años, ha fallecido D. Alfonso Muñoz, padre del buen torerillo cordobés Corchaito.

Sentimos en el alma tan sensible pérdida para el amigo Fermín, y á él y familia deseamos resignación para sobrellevar la luctuosa desgracia.

● En Londres ha sido vendido un retrato de Pepehillo, pintado por el inmortal Goya.

Alcanzó en la subasta el precio de 13 000 francos.

Lo mismo sucederá cuando transcurran muchos años y aparezca por algún Museo una efigie de Machaquito.

Únicamente que habrá diferencia en el precio y no llegarán las pujas, para adquirir el retrato, ni para comprarse unas babuchas.

● Ha sido ajustado para dos corridas, en esta temporada, en Madrid, el diestro granadino José Moreno, Lagartijillo chico.

● Cuando Antonio Fuentes toree su última corrida en la Plaza de Nimes, con motivo de su retirada, alternará con él Vicente Segura, conocido más vulgarmente por el torero mejicano.

● La corrida que el domingo próximo se celebrará en Logroño, la torearán Chiquito de Begoña y Gordito.

El ganado será de D. Mariano Catalina.

● El matador de novillos Gregorio Taravillo, Piaterito, está contratado para torear en Guadalajara el día del Corpus.

● Dícese entre los aficionados que Antonio Fuentes toreará en Murcia, su corrida de despedida, el día 28 del presente mes.

No respondemos de la exactitud de la noticia.

● El día del Corpus toreará en Huelva el matador de novillos Trinidad Pérez, Machaquito de Sevilla.

● El picador Carlomagno continúa más aliviado de la fractura que sufrió en un brazo, toreando en la Plaza de toros de Barcelona.

● Es casi seguro que Antonio Fuentes se despedirá del público barcelonés en uno de los primeros domingos del mes de Julio.

● El martes de la semana última se verificó en la Plaza de toros de Tetuán una encerrona, organizada por jóvenes distinguidos.

No pudo terminarse tan agradable fiesta, á causa de la lluvia; pero esto no fué obstáculo para que ocurrieran dos sensibles accidentes, sin duda debido á que el ganado era algo mayor de lo acostumbrado.

Uno de los matadores recibió un puntazo en la cara y un varetazo en el vientre.

El picador Piatas resultó con la fractura completa del fémur izquierdo.

Se le trasladó inmediatamente al Hospital de la Princesa, acompañándole todos los toreros aristocratas, quienes le entregaron 400 pesetas, acordando costearle todos los gastos que ocasionase la estancia del herido en el Hospital y asignar cinco pesetas diarias á la esposa del picador herido, hasta que se restablezca por completo.

Lamentamos los percances y aplaudimos la conducta de los simpáticos aficionados organizadores de la encerrona.

● Ha sido contratado para torear en Huelva, el día del Corpus, el novillero Vázquez II.

● Ya han sido elegidos los seis toros de la ganadería de Zalduendo, de cinco años, que han de ser lidiados en la corrida que se celebrará el día 26 del próximo Julio en Tudela.

● Los diestros Limiñana y Vaquerito han desembarcado hace pocos días en Cádiz y Santander, respectivamente, viniendo satisfechísimos de la campaña provechosa que ambos diestros han realizado por América.

Bien venidos.

● Los matadores de toros Bombita (Ricardo), Camisero y Moreno de Alcalá, se las entenderán con seis reses de Miura, en la Plaza de toros de La Línea, el día 5 de Julio próximo.

● Otro nuevo diestro cordobés sale á la palestra, con ganas de quitarle los moños á su paisano Machaquito. Se le conoce por Corchaito II, y es hermano del matador de toros del mismo apodo.

A poco que se arrime, conseguirá desbanicar al niño de los ligados.

● Los conocidos é inteligentes aficionados D. Manuel Acedo y D. Domingo Miralles, han tomado en arrendamiento la Plaza de Tetuán (Madrid), proponiéndose organizar funciones con grandes atractivos, único modo de que el público se aproxime por aquellos lugares.

Los dos son conocedores del negocio, y si ellos quieren, sabrán complacer á los aficionados.

Que *haga* muchos llenos.

Edición de hoy

LOS HERIDOS DE AYER

El estado del diestro Rufino San Vicente, Chiquito de Begoña, es relativamente satisfactorio, habiendo salido en el exprés de esta madrugada para Madrid, á fin de completar su curación, acompañado del exbanderillero y excelente peón Tomás Mazzantini.

—El picador Mareca no sigue mal, aunque algo molesto por el percance sufrido.

ULTIMA HORA

(POR TELÉGRAFO Y TELÉFONO)

● **BARCELON**, 7, 19'20 (Núm. 797).—Los toros de Santa Coloma, feos y desiguales, cumplieron, matando 10 caballos.

Vicente Pastor, en el primero, aceptable con la muleta. En el tercero y quinto, bien con el estoque. En el sexto, que sustituyó á Gallito, regular con la muleta y muy valiente con el acero.

Gallito, regular en el segundo y mediano en el cuarto, siendo cogido á la salida de un gran par de banderillas, sufriendo lesiones leves en la boca y retirándose á la enfermería.

La entrada, buena —*Ballestilla*

● **GIJON**, 7, 19'35. (Núm. 97).—Toros de Terrones, malísimos.

La cuadrilla, como los toros.

Toribio Gil, Chicorro, estuvo bien toreando y superior en banderillas. Matando no pasó de regular.—*Marcos*

● **SAN FERNANDO**, 7, 19'35. (Número 135).—El ganado de Salas ha resultado bueno, matando siete caballos.

Chano, muy bien en los tres toros que estoqueó, siendo aplaudidísimo.

El sobresaliente Guevara, que mató el último bicho, también fué aplaudido, pues lo hizo bien.—*B.*

● **MADRID**, 7, 20'10 (Núm. 673).—Los toros de Guadalest, lidiados en la novena corrida de abono, han resultado medianos.

Quinito, regular en el primero y bien en el cuarto.

Regaterín no pasó de regular en sus dos toros.

Bombita III, mal en los suyos.

La corrida, sosa, y la entrada, floja.—*R.*

● **BILBAO**, 7, 20'15 (Núm. 256).—Las reses lidiadas esta tarde eran de la ganadería de Amador y resultaron malas.

Carbonero fué cogido en el primero, resultando con una cornada grave, situada en la fosa iliaca izquierda.

También han resultado heridos el matador Aguilarillo y el banderillero Rubito.

El sugestionador Morita también fué cogido, siendo su estado grave.—*Don Ventura.*

● **SEVILLA**, 7, 20'50 (Núm. 639).—El ganado de Moreno Santamaría resultó bueno, matando 10 caballos.

Serranito, superior en todo.

Vázquez II y Navarro, bien.—*Perico.*

MÁQUINAS PARA COSER «SIN RUIDO»
= BORDAR Y HACER MEDIAS =

PAULINO ASENSIO

Ventas al contado y á plazos de 2'50 pesetas semanales. Composturas, agujas, lanzaderas, piezas y accesorios de todas clases y marcas, por modernas ó antiguas que sean.

Calle de D. Jaime I, 13—Zaragoza

Imp. de Nadal, calle de San Lorenzo, n.º 5